

青年企业家齐聚潍坊共话创新发展

打造新旧动能转换“青春引擎”

□ 本报记者 张蓓 杨国胜

8月8日，青年企业家创新发展国际峰会2018经贸考察潍坊行活动启动。在这场洋溢着青春、朝气、活力和梦想的盛会上，来自全国各地的青年名士、专家学者、商界翘楚相聚潍坊，寻找合作共赢、创富创新的机会。

记者注意到，这次活动聚焦新旧动能转换、乡村振兴和“四个城市”建设，突出开放性、企业家办会与青春气息。针对重点项目和热点问题，突出关键产业，找准利益契合点，为青年企业家交流合作搭建了平台。

“天时地利人和”的潍坊蕴含着无限的发展商机，吸引了众多项目、人才落地。美国国家科学院院士、耶鲁大学终身教授邓兴旺，在现场向与会者讲述了他们经过几年的考察，最后选择将北京大学现代农业研究院落户潍坊的经过。“我们把北京大学现代农业研究院落户在潍坊，希望在新的形势下，把国际前沿技术

与中国实际情况结合，能够创造一批适用于潍坊、适用于山东、适用于全国的农业新技术，让农民真正受益、致富，同时让农村变得更美好、更生态。”

这次参会的很多青年企业家都是处于初期或高速发展期的中小企业家。其中，“真的有料”联合创始人房瑜玉通过一个短片为大家讲述了小乐西瓜的发展史，她用小乐西瓜形象地阐述了品牌农产品带动乡村振兴的大道理，赢得了现场众多与会者的认同。记者了解到，在潍坊市培育成长起来的小乐西瓜主产西瓜、萝卜等，目前已联合农户发展生产基地300亩，西瓜年产量逾百万斤。同时，企业通过对接电商平台，完成首轮天使投资，品牌价值近2000万元，知名度和美誉度不断提升，带动了周边农民发展现代农业。

同样，对于品牌的打造，中关村科技企业促进会会长万力身同感受。他认为，2022年潍坊要打造两个5000亿级、四个千亿级产业集

群，首先要打造品牌，建议潍坊应在“品质城市”中加上品牌这个关键词。不仅潍坊要打造品牌，企业也要打造品牌。当万力得知山东省公布的首批“隐形冠军”企业名单中，全省共有198家中小企业入选，其中，潍坊有42家企业入选，数量居全省首位时，他对潍坊的未来充满信心。

“我一直鼓励中小企业做不了大王做小王，做不了团体冠军做单打冠军，他们现在不是世界500强，但他们是未来的500强。”万力的话让台下的青年企业家频频点头。万力建议潍坊市应该加速孵化未来的单打冠军、行业小王。

随着新旧动能转换工程的推进，新技术、新产业、新业态、新模式不断涌现，如何引领青年企业家勇当新旧动能转换“急先锋”和“潮头兵”？“有房有车不是目的，所有安逸的日子都是在走下坡路，人生还是要做一个奋斗者搏击者。”“离开舒适区，战胜满足

感。”……万力为台下的青年创业者们带来了一次思想风暴。一句句中肯的话语，博得了嘉宾们的阵阵掌声。

来自五湖四海、各行各业的嘉宾演讲、建言，话语中无一不透露出最前沿的发展理念和最活跃的创新思维。对此，潍坊市有关领导表示，这是推进潍坊市新旧动能转换和“四个城市”建设不可或缺的宝贵财富。潍坊将深化与各位青年企业家的务实合作，推出更优的扶持政策，搭建更加高效的创业平台，提供更加贴心的服务保障，创造一流的营商环境，为大家来潍投资兴业开辟有为天地、打造广阔舞台。

乘新时代东风，放飞青春梦想。当前，潍坊市正以“一次办好”改革为抓手，通过“刀刃向内”的自我革命，进一步祛痼疾、疏堵点、破难点、除盲点，以最大的诚意，为创新创业者、投资者倾力营造高效的政务生态，打造一流的营商环境，跑出青年建功新旧动能转换“加速度”。

“三秋”工作早筹备

□ 记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 日前，记者从潍坊市农业局获悉，为切实做好“三秋”生产工作，力争实现粮食生产颗粒归仓，全市农业部门早部署、早准备、早落实，及时提供指导服务，提前做好“三秋”生产各项准备工作。

据悉，该市农业部门将提前安排部署小麦良种统供服务工作。明确统一供种服务环节、安排统一供种服务资金、细化供种服务工作实施方案，努力增加优质强筋麦和弱筋麦的繁育和供种服务，确保全市小麦良种统一供种服务覆盖率达到80%以上。启动耕地地力保护工作。对省粮食高产创建示范方内的种粮农户免费实施“土地深翻+整地镇压”作业，提高耕地蓄水保墒能力和抗旱除涝能力，减少病虫害草害发生。今年计划实施作业面积73万亩，预计年可增产粮食1.4亿斤以上。推广粮食滴灌水肥一体化种植模式。对安装滴灌水肥一体化设备的种粮大户等新型经营主体，按照每亩不高于200元的标准给予补助。今年市级财政安排资金280万元，实施滴灌水肥一体化种植面积1.4万亩以上。

潍坊市公布今年前期

气候特点及趋势预测

未来仨月气温降水仍将高于常年同期

□ 记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 8月9日，记者从潍坊市气象局获悉，1月至7月份，全市平均气温、降水量和平均日照时数均高于常年同期。另外，自5月份以来，潍坊市灾害性天气频发，给群众生产生活带来了一定影响。在未来3个月中，预计潍坊市气温、降雨量均高于常年同期。

统计数据显示，今年1月至7月份，潍坊平均气温13.8℃，较常年偏高1.2℃，为有气象资料记录以来历史第五高值(最高值是2014年和2017年同期14.4℃)。今年6月和7月全市平均高温日数偏多明显。1月至7月，潍坊平均降水量较常年同期偏多。全市平均降水量545.8毫米，较常年偏多64.9%，较去年同期偏多55.4%，为1991年以来同期最多值，有气象资料记录以来历史第三高值(1964年同期718.7毫米、1990年同期647.6毫米)。

潍坊两部作品入选

省文化艺术节展演名单

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 近日，省文化厅公示了第十一届山东省文化艺术节·新创作优秀剧目评比展演名单。来自潍坊市的茂腔《失却的银婚》、吕剧《板桥县令》经专家严格评审，从全省43部精品剧目中脱颖而出，榜上有名。

《失却的银婚》讲述了山里孤儿薛桂春，被善良敦厚的乡亲们抚养成人，大学毕业却由“薛青天”蜕变为“大贪官”的历程。《板桥县令》讲述了郑板桥在一次审案时，偶然发现旧案线索。此案曾引得民怨鼎沸，却因涉及前任县令及上司与豪绅的利益而不了了之。郑板桥对此悬案、冤案亦有耳闻。于是，他据此线索索细微，并巧用手段、刚柔并施，与各种干扰势力虚与委蛇，终使多年冤情真相大白、罪魁祸首。

2019年世界国际象棋

青少年锦标赛落户潍坊

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 8月10日，记者从潍坊市人民政府新闻办公室组织召开的新闻发布会上获悉，2019年世界国际象棋青少年锦标赛将在潍坊举行。这也是该项赛事首次落户中国。

世界国际象棋青少年锦标赛每年举行一届。从近几年的参赛情况看，每届活动都吸引来自世界各地100多个国家和地区的2000名棋手参加。组委会将于2019年2月启动报名工作。比赛拟定于2019年7月下旬至8月上旬举行，主赛场设在潍坊市安丘齐鲁酒地文化创意产业园。

蓝色双创电商基地进驻企业51家，今年网上交易额预计可达40亿元

跨境电商成潍坊滨海区外贸新亮点

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮
本报通讯员 王卫东 吕新娟

7月29日，山东安金科国际贸易股份有限公司发往斯里兰卡一批钢材，价值20多万美元。“借助跨境电商平台，我们把业务延伸至境外。”安金科董事长王军说，“以前我们主要做国内钢材贸易，现在想更多地拓展国际市场。”

今年2月，王军把办公地点搬迁至潍坊滨海创业大厦蓝色双创电商基地，并新组建了10多人的跨境电商销售团队。“在这里，网站的搭建，网上沟通洽谈，推广中有啥疑难，都能及时获得专业的指导。此外，基地还为我们进驻企业提供销售渠道拓展、国际市场分析、法律事务等服务。”王军说。

去年，潍坊滨海区制订方案，聚力推进双创小镇（蓝色创谷）建设。截至今年7月底，双创小镇已建成单体3个。除蓝色双创电商基地投入运营外，专家公寓也已建成，只待高端人才入住。

据了解，蓝色双创电商基地由潍坊滨海众益合供应链有限公司负责运营管理，目前已进驻企业51家，“中国化工谷”已线上注册企业520家，配套建设的跨境电商海外仓已有42家企业完成布展，预计2018年网上交易额可达40亿元。其中，位于基地的国内首家炭素及焦炭行业综合供应链平台“焦易网”发展迅猛，去年4月上线，现在平台已注册用户600余家，行业占有率近30%；目前已完成石油焦、煅烧焦、焦炭、预焙阳极交易量共计46万吨，交易额8亿元。

潍坊滨海区经济运行和科技商务局常务副局长陈明涛说，经科局指导基地创新出“地方特色产业+电商+海外营销网络+国际自主品牌+人才培养+多层供应链管理+企业创新赋能”的七位一体统筹运营体系的同时，将业态相近、要素相似的各类网站平台实行端口互连、数据共享，创新发展了“并网融合、联网发电”的滨海互联网产业新模式。

如今，蓝色双创电商基地功能服务完备，拥有跨境电商综合服务中心、化工谷多语种电商平台、电商创业孵化加速中心等。

进驻基地的企业还可优先享受国家及地方出台的各项扶持政策。

潍坊职业学院大二学生杨硕在蓝色双创电商基地进行了一年的跨境电商实习。“现在，关键词的优化、图片的处理、模板制作这些基本的电商平台操作我都会了，而且系统学习了国际贸易实务、SNS营销、数据分析等。对自己未来的工作，很有信心。”杨硕说。

2017年，众益合从潍坊滨海众多高校实习的200名学生中挑选出50名学生，专门学习跨境电商。“学生在电商教练和外贸教练的指导下直接操作企业的电商平台，为企业服务，效果很好。学生相当于未毕业就获得了

一年的实操经验，可以实现学生到企业零距离就业。”众益合培训总监李海宁说。

众益合母公司山东智炎众益合总经理刘明发现，刚毕业的学生进入企业做跨境电商，往往只是过了语言关，互联网技能、企业产品了解和行业的数据分析等方面比较欠缺。“现在学校解除语言障碍，我们帮助渡过了互联网应用、电商思维关，学生再去企业就业只需了解产品和行业，就相对简单了。”刘明说。

众益合开发了多语种电商平台化工谷。该平台属于滨海支柱产业垂直贸易平台，结合大数据、云技术，以互联网手段保证平台

的功能和信息覆盖面，为会员企业提供产品展示、信息发布、采购商信息推送等服务。因这一模式创新，蓝色双创电商基地被确定为联合国工业发展组织全球科技创新网络潍坊滨海电商示范基地。

6月24日，潍坊滨海特色产品海外展销中心揭牌仪式在阿联酋迪拜杰贝阿里自贸区举行。安金科的钢材、潍坊强胜新能源有限公司的新能源设备等72种产品在迪拜亮相。山东智炎众益合供应链股份有限公司董事长肖永刚说，使更多的海外采购商在海外展销中心近距离体验潍坊滨海的优势产品，从而促成新商机，并最终形成订单。



□ 石如宽 报道

◀ 潍坊滨海区蓝色双创电商基地，工作人员介绍运行情况。

昌乐县五图街道庵上湖村打造田园综合体

合作社铺就强村富民路

□ 本报记者 都镇强 杨国胜
本报通讯员 于洪波

8月12日下午，刚送走一波参观学习队伍，昌乐县五图街道庵上湖村党支部书记赵继斌向记者攀谈起来：“我们去年共接待来自全国23个省、市的学员2万余人。如今，不仅仅是学习队伍涌入庵上湖村，每到周末节假日，游客便蜂拥而来。去年一年有13.8万人次的游客走进庵上湖村体验乡村旅游，今年更是爆棚式增长，旅游人数是往年同期的5倍。”

2007年12月，赵继斌等3名村干部发起，带动15名党员、6个普通农户成立了昌乐县华安瓜菜专业合作社，注册“庵上湖”“华品”两个商标，实行品牌化运营。经过10多年的发展，昌乐县华安瓜菜专业合作社入社社员从最初的21户发展到243户，去年村民人均年收入突破3万元，还辐射带动了周边18个村近2000户从事大棚瓜菜种植。

庵上湖村还开展了权能改革，将全村814亩农用地全部进行流转，统一平整建设标准蔬菜大棚，采取“确权确权不确地”的方式进行确权登记

颁证，按一亩一股的标准全部入股华安瓜菜专业合作社，每股每年固定享有700元保底分红。同时，将个人每股经营性资产折股1300元一并入股华安瓜菜专业合作社，由其管理运营并分红。

“党支部是‘主心骨’‘领头羊’，我们发展的路子就是‘党支部+合作社’。2007年开始，我们探索实行这一模式，坚持支部发起、党员带动、群众参与，‘握指成拳’创办合作社，十多年的发展贯穿其中的主线就是党组织建设。”赵继斌坦言，庵上湖村从过去的“三无村”变成如今的文明村、富裕村，靠的就是富有战斗力的党支部班子。

今年春节期间，庵上湖村的韭菜火了一把。每公斤近80元的高价，仍然被抢购一空。庵上湖村的韭菜之所以卖出高价，靠的是超高的安全标准和最优的品质。

“我们在发展过程中不断探索完善‘党支部+合作社’模式，村‘两委’成员在合作社关键岗位任职，带头学用新技术，为社员提供生产管理、技术指导、瓜菜销售、质量检测等服务。7名村干部每人分别包靠1个种植片区，20名党员技术骨干每人分别包靠8家种植户，负责技术指

导、质量监管，一旦出现食品安全问题，包靠干部自行辞职，社员作退股处理。”赵继斌说。

药物检测不合格直接作退股处理，看似不近人情，但为的就是保证庵上湖食品安全的金字招牌越擦越亮。华安瓜菜专业合作社理事长赵允书说，“要走质量兴农之路，就要像习近平总书记讲的那样，突出农业绿色化、优质化、特色化、品牌化。庵上湖村重视食品安全，更看重庵上湖品牌的价值。”

“祖母丧事从简，加3分”“党员开会缺席二次，扣2分”……在庵上湖村的党务村务公开栏上，2017年庵上湖村党员积分公示、社员瓜菜检测积分公示、村民积分公示都已经上榜公开。庵上湖村探索实施的全员积分制在该村发展中起到了重要作用。

红瓦白墙，绿荫鲜花，行走在庵上湖村，给人的第一印象就是干净整洁。优美的环境承载了全国文明城市、山东省旅游特色村、山东省美丽乡村乡村的美誉。

在实施乡村振兴战略中，庵上湖村这个“三农”老典型如何谋求新发展？赵继斌的回答很坚

决：“我们要贯彻落实潍坊市委深入实施乡村振兴战略专题读书交流会会议精神，按照新发展理念，继续发挥党支部战斗堡垒作用，以‘党支部+合作社+新六产’为主线运作田园综合体，全力推进高质量发展。”

眼下，庵上湖村正在抓综合体建设提升和现有产业升级，加快庵上湖现代农业科技示范中心、花海果园、精品酱菜、以及智慧气象站、冷链物流站、规模沼气利用等项目建设，推动庵上湖农业产业向科技农业、循环农业发展，延伸产业链条。同时，该村抓新业态，依托庵上湖乡村旅游品牌，利用南部大圩河和沿河3个小型水库100多亩的水面，打造原生态滨水景观组团，发展生态旅游、创意民宿等新业态，推动一产“接二连三”变身“新六产”。

“我们还要继续深化与矿机集团的合作，加快乡村音乐创意民宿项目运作落地，筹办庵上湖田园音乐节。同时，积极发挥庵上湖对周边村的带动作用，通过‘社社合作’，与耿安、邓家庄、河洼等18个村联合发展，加快周边区域乡村振兴步伐。”赵继斌说。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端。

□ 责任编辑 赵卫平
电话：(0531)85193261